

題，就把它去見那个可用的标题，如理則學去見邏輯學。（2）是去參見，去參見的意思是要讀者在这个標題下面的材料以外，還請去看另外一個或多个標題下的材料。但要注意無論是去參見或被參見的標題下都要有材料才作，否則叫人空跑了。（3）是來見，來見是另有一個或多個標題不用而來見此標題，來見的下面無材料，被見的下面有材料。再为什么要作來見呢？因为用此標題之后並可根據來見的名詞一一作出見片，使查的人知道去見某詞而且有材料。（4）來參見，來參見是兩方面都有材料，不過甲來參見乙，乙不一定去參見甲，如果都來參見那就是互相來參見或互見，有時彼此來參見的項目有多少之不同耳。此外還有一種普通參照是關於某類某項事件之說明，不僅僅關於某一名詞的說明，如：

- （1）歷史、此標題之下只入普通歷史之書，凡關於某國某地或某專題之歷史，請查該國該地該專題下細目歷史，如中國——歷史，北京——歷史，哲學——歷史等是。
- （2）語言、此標題之下只入普通語言之書，凡欲查某種語言者請查該種語言名稱，如中國語言苏联語言等是。
- （3）文學、此標題之下只入普通文學之書，凡欲查某國某種文學者請查該國該種文學，如印度文學兒童文學等是。
- （4）傳記、此標題之下只入普通傳記之書，凡欲查某地之人某類之或某個人之傳記者請查該地該類該個人名稱下細目傳記如上海——傳記，文學家——傳記，魯迅——傳記等是。
- （5）雜誌、此標題之下只入講述雜誌之書，

凡普通雜誌請查該雜誌名稱，如東方雜誌，科學雜誌等是。凡專科雜誌請查該科名下細目雜誌，如經濟學——雜誌，生物學——雜誌等是。

（八）國家細目形式細目及名物標題之應用

各國的標題錄國家細目，自以其國為准，城市細目可選其國之一名城大都為之。用標題錄者須對此加以掌握熟習，以免名詞顛倒不易尋求。人物亦然，可選各類著名有代表性之個人為標準為之。形式細目如書目辭典教學法歷史等均可酌情自由應用。名物標題很多，普通標題錄放不勝放，遇着材料多必要時亦可自由應用，凡重要之動物名植物名礦物名以及器具雜物均可選作標題。所以只要有精選的几千個標題為根底而能善於增加應用也就可以對付了。

（九）余論

專題目錄較之標題目錄，題目較少而範圍較大，搜羅較為詳盡。要字目錄是採取書名中有意義而又重要之字為排列檢索之方者，編目者初不習慣於採取應用標題之法者，可由要字目錄入手，久之自能標題。標題錄前已舉二三種，講解應用標題的書和文章也不少，我今只介紹一種即是 M. Manu 所著 *Introduction to cataloging and the Classification of books. Second edition. Chico ago. A. L. A., 1943.* 其中有几章都講標題錄的，簡明可看，此書頗通行，國內各較大的圖書館多半有的。關於選詞排列及如何利用印就之目錄片等均有論述。

我們是怎樣編制“武漢地區期刊聯合目錄”的

樸 齊

武漢地區圖書館學會為了響應 1956 年全國圖書館工作會議的号召，使本地區三大系統的圖書館之間的書目工作更好地聯繫合作和統一協調起見，

動員了當地各大型圖書館共同編制書本式的藏書聯合目錄。經過充分了解，學會認為期刊聯合目錄是當地科學研究工作者所最迫切需要的資料目錄，於

是就决定先从它編起。

武漢地区期刊联合目錄在武漢地区圖書館学会主持之下，組織了各館的力量包括武漢大学、武漢医学院、中國科学院水生生物研究所、湖北省圖書館等二十个單位—武漢地区三大系統的主要圖書館都包括在內。經過半年的努力，已於 1956 底編成。全書共分三卷：第一卷中日文之部，第二卷俄文之部，第三卷其他外文之部。第一卷所收中文期刊共 3,168 种，以 1949 年全國解放以前出版的為限。第二卷所收俄文期刊共 527 种，第三卷所收英文及其他外文期刊共約 3,500 种，均斷至 1955 年底為限。解放后新版中文期刊以及 1956 年以后各館陸續入藏的外文期刊均留待續編時增入。

學會的同志們在編輯聯合目錄工作方面是完全缺乏經驗的。北京圖書館雖然主編過“北京地区圖書館藏西文期刊聯合目錄”，但是事隔二十余年，當時編制情況已經難於稽考。中國科学院圖書館所編的全院所藏西文期刊总目，在体例方面雖然是一個很好的范本，但它的性質與我們地區性的聯合目錄不尽相同，在輯纂過程方面的經驗也不能全部適用。在這種沒有前例可援的情況之下，我們一邊摸索一邊前進，因此就產生了心中無數，估計情況不足的缺点。現在回顧全部工作過程，大致可以分為三個階段：第一階段，從 1956 年 8 月到 11 月，是各個參加單位分別在自己館內做準備工作的時期。各單位在這個時期重新清理館藏期刊，校對原有期刊登記卡片，並按照統一規定的著錄格式制成一套項目齊全的目錄稿件。學會在這個時期本應組織力量督促檢查，但是，由於人手不夠，沒有抓緊，結果使原定 10 月底完成的工作到了 11 月底才基本上完成，制出來的卡片也不一致。第二階段，從 1956 年 12 月到 1957 年 1 月，是集中各館卡片，匯總編排的時間。這項工作需要調集參加單位的業務修養和語文水平較高的得力干部，組織起來共同擔任。我們最初打算集中十個人的力量，以兩個星期的時間突击完成它。這種打算本來是帶有盲目性的，加之從各參加單位抽調人員困難，所以事實上我們是以五個人的力量，花了兩個半月的時間，比較粗糙地完成了 7,000 余種，60,000 余張卡片的排列、匯編、校訂、加引見款目、加掛號和做分类索引的工作。第三階段的主要工作是付印和校對。這項工作並不簡單，我們由於對於當地印刷條件和

擴張供應情況缺乏調查了解，在這方面碰到不少困難，這也是當初計劃不周密招致的結果。現在聯合目錄的第一卷與第二卷已經出版，第三卷分訂兩冊，定於 1957 年 3 月出版，統由湖北省圖書館代理發行。

學會同人在編制期刊聯合目錄過程中也取得了点滴經驗和一些教訓，茲分述如下：

(一) 必須建立一定的機構來規劃和組織聯合目錄的編制工作。在這一個問題上，我們有如下兩點体会：(1) 圖書館學會是一個學術研究團體，不適於領導聯合目錄的編制工作。若是“湖北省(武漢地區)圖書館委員會”當時已經在省文化局主持之下組織起來了，由這個機構來倡導，工作會進行的順利得多。關於調集干部問題和撥款成本費問題都可以運用行政力量加以解決，編輯出版日期就不至於拖延如此之久。(2) 在地區的圖書館委員會之下建立的聯合目錄工作小組應該是一個永久性組織。這個組織除去保管各館所做的一套卡片並把它陳列在適當場所供眾查檢以外，還要經常地及時地從各參加單位收取新材料，補充這一套目錄，並在彙集到五年或若干年以後，出一期補編。這個小組的工作範圍不必以期刊為限，它可以編制其它圖書的聯合目錄。武漢地區圖書館學會在期刊聯合目錄付印以後，沒有進一步考慮如何把工作繼續下去，這是一個嚴重的缺点。

(二) 在工作開始的時候要首先決定取材範圍、去取原則和統一著錄標準。關於取材範圍問題：編制期刊聯合目錄的目的是為科學研究工作者服務。目前科學研究工作者所最需要，同時在各圖書館又是比較缺乏的，是外文期刊，因此，各地編制的期刊聯合目錄大都以外文為限。但我們認為中文旧期刊中也有很多珍貴的資料，這不僅是指科學技術方面的資料，而尤其是指財政、經濟、調查、統計等方面的更豐富的資料和其它史料，它們都富有參考價值，所以我們把解放以前的舊中文刊也收進聯合目錄之內了。

關於去取原則問題：在工作展開以前，各圖書館要取得意見上的一致——哪一些該收，哪一些不該收——決定一個共同遵守的尺度。在我們的聯合目錄中，為兒童讀者編印的刊物都沒有收，因為這類刊物，除去對極少數研究兒童文學的作家有用以外，對於一般科學工作者是沒有用的。舊時代的舊刊大都

是消閒性質，質量很差，因此，除了少數歷史較久和比較有參考價值的以外，都沒有收。舊時代出版的黃色刊物也很多，也都沒有收。此外，我們把國民黨縣級機關以下的刊物和中等學校以下的機關刊物也都剔除了，當時的意見是覺得這部份東西與科學研究關係不大，但現在看起來，這一項規定得過於嚴格了，至少湖北省的縣級機關的和中等學校的機關刊物是可以收進去的。

關於統一著錄標準問題：這也是在編輯工作開始之前，各參加單位要商量好的。著錄格式要求一致，著錄項目則可以精簡一點，不是絕對必需的項目都可以省略。如事先規定得嚴格，到匯總的時候是有很大方便的。武漢地區期刊聯合目錄由於各館所制卡片大體一致的關係，所以在統一校排之後，沒有打印清稿，逕以卡片的形式交付印刷部門，省了一道功夫，是個較好的經驗。

（三）在著錄和排列方面的一些問題：

（1）學會規定各單位著錄所藏期刊只求刊名、出版地、出版年與卷期號等四項必須完備，至於刊期、創刊與終刊年月、出版者、刊物的歷史變更情況等等，查不出時可以不予著錄。當時考慮到各單位檢查期刊著錄的工具書缺乏，怕耗費過多的人力和時間，這樣決定是對的。但是後來在匯總的

時候，校補工作不够細密，現在通觀全書，難免有比較粗糙的感覺。

（2）本目錄著錄卷期，採取了“以年系卷”的原則。這是因為我國新出版的期刊，包括學術性的刊物在內，多半逐漸改成以年為卷了，期刊目錄必須適應這個趨勢。期刊是時間性很強的東西，“以年系卷”比“以卷系年”更有意義，也更合於讀者需要。

（3）本目錄是按刊名筆劃排列的，刊名之前冠有排號，這很有用的。第一，書前的檢字表，書后的索引都按排號索檢，比按面數索檢較為明確。第二，各個圖書館按照聯合目錄進行互借的時候，就以排號代替刊名來通訊或作記錄，比較簡便。

（4）本目錄於各卷之末附有分類索引，這當然是很必要的。不過有的類，例如中日文之部的政治類、文學類，很可以再細分一下。各類之下也缺乏互著款目，這些都是有待改進的。

編印期刊聯合目錄是一項新的工作，我們武漢地區圖書館學會總算是在半年之內把它編輯出版了。除了上述目的之外，對於支援全國書刊聯合目錄的編制上，也將會起到它一定的作用，但因草創伊始，存在的問題很多，希望大家指教。

怎样編制报刊資料索引來為科學研究服務

上海市報刊圖書館第一資料組

為了向科學進軍，為了要趕上世界科學進步水平，首先我們要了解世界科學發展的情況，要了解這些情況，圖書館提供科學研究者所需要的資料是首要條件。特別是報刊資料尤為重要，因為它報道及時，發展迅速。在蘇聯“圖書館員”雜誌的一九五三年第七期社論上，曾這樣說：“我國的雜誌在發展蘇聯科學與技術方面，在普及科學的發現及其成就上起着極大的作用。雜誌系統地介紹着，而在書上還不能找到記載的一切科學與技術方面的發現。任何一個專家，熟練工人，農業先進工作者，如果得不到適當雜誌的系統幫助，都不能發揮工作上的創造能力和改進自己的業務技術。”

報刊資料既然是如此重要，那麼，如何利用收藏的報刊發揮它所應有的作用，來為科學研究服務，就成為當前圖書館的主要任務。特別作為一個報刊專業的圖書館來說，責任就更重大了。

一、編制資料索引工作的過程

編制報刊資料索引有助於科學研究工作。它可以使科學研究者用較少的精力和時間，得知有關研究問題的出處，掌握各項資料的來源。因此，我館自一九五五年開始編印了“全國主要期刊資料索引”雙月刊，一九五六年又在原有基礎上，加以充實和改進，並加入報紙資料，更名為“全國主要報刊資